

# 蘇俄動態述評

俄蘇加擊本軍建

蘇俄最  
近發表兩件  
抨擊日本軍  
國主義之著

## 甲 內政

主義青年團中央及教育部擬訂擴大攝製兒童影片之長期計劃。

(七)應配合國家教育計劃擬訂攝製教育影片之長期計劃。

央八月中發

(八)影片事業重要任務之一，為攝製電視台放映之影片。

(一)蘇俄電影片製作事業尚未充分發揮其能力，長約三千言，摘要如下。

，其水準亦未符合俄共第二十四屆大會決議之要求。

(九)省級以上黨部應改進影片事業機構之領導，以提高影片之思想與藝術水準。

(十)俄共中央決議所指出影片事業之缺點，國家影片事業委員會應設法消除。

(一)影片應教育人民馬列主義世界觀，無條件為社會主義祖國而犧牲，加強人民忠於蘇維埃愛國主義，社會主義國際主義，共產主義道德及堅決反對資產階級與小資產階級思想與道德。

(三)藝術影片及紀錄片必須表現共產主義創造之經過，俄共領導政治、經濟、文化與社會建設之英勇事蹟，以及世界社會主義過渡之成就。

(四)影片必須積極教育青年熱愛社會主義祖國，為實現共產黨主張而奮鬥，堅決反對社會主義敵人，反動勢力與侵略。

(五)影片事業機構各級黨部必須不斷提高該事業人員之思想與理論水準，加強批評與自我批評訓練。

蘇俄影片向國外推銷，亦係國際宣傳與滲透活動工具。

俄共中央今年一月曾發布「關於文藝批評」之決議，今年六月舉行全國思想工作幹部會議，兩者均與影片製作有關，現單獨對影片製作發布詳細之決議，可見對影片此一宣傳工具之重視。

蘇俄影片向國外推銷，亦係國際宣傳與滲透活動工具。

蘇俄影片向國外推銷，亦係國際宣傳與滲透活動工具。

蘇俄影片向國外推銷，亦係國際宣傳與滲透活動工具。

(六)部長會議國家影片事業委員會應會同共產

## 乙 對外活動

「軍國主義日本之崩潰」專文，係為第二次世界大戰俄軍在遠東擊敗日軍二十七週年紀念而作。二為最近出版之「日本軍國主義」一書。分別摘要如下：

華西里夫斯基於一九四三年晉升元帥，一九四五年八月俄軍進攻日軍時，任俄遠東部隊司令，指揮對日軍作戰，文長約萬言，要點為：

(一)第二次世界大戰期間，日軍常在蘇俄遠東邊境附近示威，因此，蘇俄在此期間約有四十師軍

隊駐紮遠東邊境。單就一九四四年而言，日軍侵犯蘇俄邊境一四四次，砲擊蘇俄領土三十九次。

(二)蘇俄於一九四五年四月五日宣布廢止蘇日中立協定，八月八日對日宣戰，八月九日俄軍全面進攻，八月十九日日軍向俄軍投降。

(三)俄軍進攻日軍之兵力為：官兵一百五十萬人，超過日軍人數二〇%。飛機三千八百架以上，超過日軍一倍；坦克超過日軍四倍。俄太平洋艦隊及黑龍江艦隊協同作戰。

「日本軍國主義」一書，係論述日本軍國主義自十九世紀初至現在之發展過程，由一羣蘇俄日本問題專家執筆，總編輯為蘇俄科學院院士 Ye·M·朱可夫。據今年八月五日俄「真理報」發表題為

「歷史提出一個警告」對該書之評論，該書內容略

要如下。

(一) 詳細分析日本軍國主義之歷史、社會與經濟根源。揭露日本獨佔資本勢力之發展，此種勢力略行爲。例如在三十年代提出「亞洲人的亞洲」等鼓動日本侵犯中國、韓國與東南亞及圖謀侵犯蘇俄遠東區。

(二) 日本軍國主義提出種種口號，以掩護其侵略行爲。例如在三十年代提出「亞洲人的亞洲」等。

## 蘇美高會之論評

尼克森

尼克森

(四) 關於經濟方面，日本同意增加購買美貨一億美元，此對尼克森總統競選連任，極為重要。近兩年日本對美國出超三十四億美元。美國副國務卿強生表示檀香山會談未解決美日兩國間之經濟問題。美日經濟戰，將更激烈。日本已成爲美國之經濟勁敵，必然爭取與美國政治地位平等。

蘇俄誇大而全面展開宣傳美日矛盾，顯係離間美日關係。上述蘇俄評論，兼有鼓動日本人民反美，反政府，及挑撥亞洲人民反美反日之作用。

蘇俄在東方最長懼美日同盟之鞏固與加強，故近年千方百計謀爭取日本中立。此與共匪不顧美日同盟之增強與謀取日本中立相似。蘇俄不斷宣傳其「建立亞洲集體安全體系」之主張，即在企圖藉此體系之建立，而將美國軍事力量逐出亞洲。但蘇俄此項倡議，必不能實現。

(三) 全面檢討日本在第二次世界大戰之政策，指出日本軍國主義必然崩潰。

(四) 日本經濟力量，現居資本主義世界第二位。日本進步勢力與反動的、復仇的軍國主義復活勢力正進行空前而尖銳之鬥爭。

(五) 強調應加緊注意日本此兩種勢力鬥爭之發展。

「眞理報」之書評指出，蘇俄與日本爲鄰，對日本軍國主義與復仇主義之活動，不能不關心。

史達林死前（一九五二年）曾強調，戰敗的西德與日本，必再站起來。由此可見蘇俄在東方對日本之重視與戒懼。近年蘇俄宣傳機構經常抨擊日本建軍，反對美日安保條約及指責日本軍國主義復活，以喚起其人民對日本之警惕，挑撥日本人民反對其政府及離間亞洲民主國家與日本之關係。

華西里夫斯基專文之發表及「日本軍國主義」一書之出版，證明蘇俄加強與擴大反對日本建軍之宣傳。蘇俄對日本之戒懼與敵視，將隨日本軍事力量之發展而加深。

華西里夫斯基專文之發表於田中政府登台之後，其證明，而日本之政治分量日益增加。亞洲之新俄日締結和約談判舉行之前，益信俄日政治關係難勢，在形成中。蘇俄係亞洲國家，對亞洲事態之發以改善，俄日和約談判，如日本不放棄其領土要求

則將無成就。

## 亞洲之家活動

拉克—阿拉  
伯復興社會黨區域領導

(一) 日美關係去年七月公開惡化，今夏惡化更甚，田中政府意圖減少對美國之依附。

(二) 美日會談在政治目的上，美國謀求日本維持與美聯盟。日本要求美國許其政治上獨立行動。雙方均欲消除兩國之緊張情勢，而商議兩國之短期與長期外交政策，尤其是對亞太地區之政策。會談結果，日本爭得更大之行動自由，雙方矛盾未消除。但不應低估美國對日本內政與外交政策之影響力。美國獨佔資本在日本之勢力甚強。美國根據美日安保條約，仍以日本爲其不沉之航空母艦。日本統治階層中，多數人圖利用美國核子傘以掩護日本之擴張活動。

(三) 美國在亞洲之地位在轉變中，關島主義即將直接與間接關懷。

伊拉克工農部長八月底至九月初訪俄十日，俄據雙方發表之聯合公報中稱，雙方將擴大發展經濟合作、貿易、科學與文化聯繫。蘇俄將加強軍援伊拉克。

伊拉克工農部長八月底至九月初訪俄十日，俄伊於九月六日簽訂經濟合作若干文件：(1) 俄助伊建設北Rumaylah 油田第三期工程，使其年產量將達四千至五千萬噸。(2) 俄助伊建設棉織廠、

水泥廠及其他工農企業。(3)俄助伊建立水利與農業學院一所，俄將供應教員、教材及其他設備。

伊拉克青年部長應邀，率青年代表團，於八月底訪俄。

俄伊「友好與合作條約」簽訂後，雙方之政治、經濟、文化與軍事關係，日趨密切。伊國防部長曾於七月底訪俄。

俄伊貿易額，一九六〇年為二千一百三十萬盧布，一九七一年增至一億零四百六十萬盧布。

(二)敘利亞—敘利亞軍中阿拉伯社會主義復興黨代表團，應俄共中央之邀，於八月二十五十九月一日訪俄。

俄共代表團應敘利亞社會主義復興黨之邀，由俄共中委兼教育部長普魯柯夫伊夫率領，八月二十一日抵敘訪問。

敘利亞國會代表團應邀，由議長率領，於八月三日抵敘訪問。

敘利亞青年工人代表團應俄青年聯合會之邀，於八月訪俄兩週。

敘利亞總統八月三十日接見俄外交部副部長柯西里夫及俄共代表團團長普魯柯夫伊夫。柯西里夫向敘總統面遞俄共總書記布里茲涅夫、俄最高蘇維埃主席包戈尼及部長會議主席柯錫金聯署之書信一

件，其內容未透露。

敘總統曾於七月五—八日訪俄。俄敘七月八日簽訂經濟與技術合作協定及設立兩國經濟與技術合作委員會協定。敘總統訪俄之聯合公報，強調雙方將加強軍事合作，加強敘利亞之軍事潛力。

俄敘關係加強，必然增加蘇俄在中東之勢力，而且加深中東之危機。

(三)印度—印度海軍參謀長應俄海軍總司令之邀，於八月下旬至九月初訪俄，答聘俄海軍總司令今年四月之訪問印度十日。

(四)菲律賓—俄民航部長八月九日接見菲律賓總統民航顧問，磋商民航合作事宜。

俄菲關係頗有進展，蘇俄目的在與菲律賓建立外交關係。

非對洲家之動事代表團應俄國防部之邀，由里—馬里軍初訪俄。

(一)馬里司法部長八月中訪俄。

馬里傾向共產國家，與蘇俄關係更好，其元首曾於去年七月二十九—八月二十四日在俄休養與治療，其妻及外交部長隨行。

俄國防部第一副部長蘇柯洛夫陸軍大將應邀，率軍事代表團，曾於今年三月七日—十三日訪問馬里。

(二)奈及利亞—奈及利亞空軍參謀長率軍事代表團，於八月下旬訪俄。

俄與奈及利亞曾於一九六八年簽訂經濟與技術合作協定，去年又簽訂三年期之新貿易協定。兩國一九七〇年之貿易額約合三千四百萬美元，比一九六六年增加五倍。兩國並曾簽訂文化合作協定。一九六九年俄開闢由莫斯科至奈及利亞首都之民航線

之書信，八月二十五日與俄簽訂貿易議定書。蘇俄與迦納之貿易額亦微，去年為一千九百六十萬盧布(約值一千二百萬美元)。

(三)索馬利亞—莫斯科與索馬利亞首都之直接無線電話線，於八月二十五日開始通話。莫斯科

與非洲國家五國有直接無線電電話線：阿爾及利亞、埃及、馬里、摩洛哥及索馬利亞。

蘇俄非亞團結委員會代表團應邀，於八月中訪問索馬利亞。

索馬利亞律師代表團，應俄司法部之邀，由最高革命法院院長率領，於九月初訪俄。

索馬利亞為東非戰略要地，蘇俄早已予以軍經援，並為其訓練人才，以在該地立足。索馬利亞現有學生三百餘人在俄高等學校就讀。

(四)剛果(布)—剛果人民共和國代表團，由外交部長率領，於八月二十一—二十六日訪俄，貿易部長同行，與俄商談經濟與貿易問題。俄共中央國際部亦曾與該代表團會談。蘇俄與剛果人民共和國之貿易額甚微，去年僅四百八十萬盧布(約五百四十萬美元)，但比前年增加兩倍。

蘇俄非亞團結委員會代表團應邀，由阿爾美尼亞共和國最高蘇維埃副主席率領，於八月十四—二十五日訪問剛果人民共和國，參加該國成立九週年紀念會。

剛果人民共和國青年代表團八月中訪俄，參加蘇俄與剛果人民共和國青年友誼週。

(五)迦納—迦納土地與礦業資源部長率代表團於八月下旬訪俄，攜有迦納國家復興委員會主席致俄共總書記、俄最高蘇維埃主席及部長會議主席之書信，八月二十五日與俄簽訂貿易議定書。蘇俄與迦納之貿易額亦微，去年為一千九百六十萬盧布